Помер Сальвадор Далі 23 січня 1989 р. у віці 84 років. Він заповів поховати себе не поруч зі своєю коханою, а в місті, де з’явився на світ – у Фігерасі. Забальзамоване тіло С. Далі, одягнене в білу туніку, поховали в центрі його театру-музею. Свій статок та роботи художник залишив Іспанії.

Його картини житимуть вічно, дивуючи нас та ще не одне покоління наших нащадків своєю загадковою, божевільною, ексцентричною красою і геніальністю.
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Сюрреалістичний Всесвіт генія
110 років від дня народження Сальвадора Далі, 
іспанського художника, найвідомішого сюрреаліста ХХ ст.
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Сальвадор Далі – видатний іспанський живописець, графік, скульптор, режисер та письменник, один із найяскравіших представників сюрреалізму.
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11 травня 1904 р. у сім’ї дона Сальвадора Далі-і-Кусі та доньї Феліпи Доменеч у невеликому іспанському містечку Фігарасі, неподалік від Барселони, народився хлопчик, якому судилося стати одним із найвідоміших геніїв епохи сюрреалізму. Талант до живопису проявився у Сальвадора в досить юному віці. Свою першу картину створив у десять років. Коли хлопцеві виповнилося 14 років, експонувалася його перша персональна виставка в муніципальному театрі рідного міста. Юний Далі наполегливо шукав свою власну манеру в образотворчому мистецтві. У 16 років юнак почав викладати свої думки на папері. З цього часу живопис і література стали рівноцінними частинами його творчого життя. Приблизно 1923 р. С. Далі почав експерименти у кубізмі («Молоді жінки», 1923).
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Незважаючи на видатні здібності юнака, його ексцентричний одяг і манери поведінки, а також порушення дисципліни, зрештою призвели до того, що у 1926 р. 22-річного юнака виключили з Академії. Але до того часу вже відбулася його перша персональна виставка в Барселоні та знайомство з П. Пікассо. Намагаючись знайти власний стиль, художник наприкінці 20-х років створив низку робіт під впливом П. Пікассо і Х. Міро.
У 1928 р. С. Далі став відомим в усьому світі. Його картина «Кошик з хлібом» (1926) була виставлена на Міжнародній виставці Карнегі в Пітсбурзі (Пенсільванія). Ця робота – зразок абсолютно нового художнього стилю в мистецтві.
І от настав 1929 рік, – рік, фатальний для Далі, адже саме тоді відбулися дві важливі події у його житті, що радикально вплинули на всю подальшу долю майстра. Перша і найголовніша подія – зустріч у Кадакесі з Галою Елюар (Оленою Дьяконовою), яка стала його музою, натхненням, помічницею, коханою, а потім і дружиною. На початку їхнього знайомства Гала врятувала С. Далі від серйозної психічної кризи, і без її підтримки, віри в його геніальність не відбулися б становлення і подальший розквіт таланту художника.
Друга важлива подія – рішення митця офіційно вступити до руху паризьких сюрреалістів.

У 1929 р. пройшла перша персональна виставка Далі в Парижі, після якої він почав свій тріумфальний шлях до вершини слави. Разом зі своїм другом по Академії Л. Бунюелем він працював над сценарієм до фільму, відомого як «Андалузький пес», який зробив їх відомими і став класикою сюрреалізму. Між 1936 і 1937 рр. С. Далі написав «Метаморфози Нарциса» – одну з найвідоміших своїх робіт.
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У 1940 р. Далі та Гала відлетіли до США, де пробули вісім років. Саме там Сальвадор написав, напевне, одну з найкращих своїх книг – біографію «Тайная жизнь Сальвадора Дали, написанная им самим». За роки, проведені в Америці, Далі розбагатів. Його працездатність вражає. Тексти, фільми, інсталяції, фоторепортажі та балетні постановки митця відрізняються іронією і парадоксальністю, що поєднані тією ж своєрідною манерою, яка властива його живопису.
Нове бачення світу народилося у С. Далі після атомного бомбардування Хіросіми у 1945 р., результатом чого стала низка картин, присвячених атому («Розщеплення атома», 1947). Але ностальгія за батьківщиною не покидала митця, і в 1948 р. подружжя перебралось до Іспанії.

Міжнародна популярність С. Далі продовжувала зростати, ґрунтуючись як на яскравості митця, так і на неймовірній плідності в живописі, графічних роботах і книжкових ілюстраціях, а також як дизайнера ювелірних виробів, одягу, костюмів для сцени та інтер’єрів магазинів.
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Усе життя з Далі Гала грала роль сірого кардинала. Вона була необхідна йому і фізично, і морально, тому коли Гала померла в червні 1982 р., художник переживав важку втрату. До кінця 1983 р. його настрій, як здавалося, трохи покращився. Він створив й останню свою роботу – «Хвіст ластівки». 30 серпня 1984 р. у будинку С. Далі сталася пожежа. Художник дуже постраждав, але він вижив.
