Галина Захарясевич – художниця, поетеса, музикант, громадський діяч. Її знали у Львові й Києві, Варшаві і Відні, її творчістю захоплювалися у Канаді і США. Галина Захарясевич належить до тих нечисленних талановитих самобутніх українських художників, які намагалися внести нові вартості та національний колорит у свою творчість. Вона, високоосвічений митець, була серед піонерів використання народних джерел як основи для формування національних ознак українського професіонального мистецтва. Художниця була підготовлена до такого глибокого розуміння цінності народного мистецтва ще з дитинства. 

Чистоту естетичних народних ідеалів винесла з середовища бойківського села Рахині, де народилася 28 квітня 1910 року в родині греко-католицького священика Луки Захарясевича. В сім’ї у великій пошані були українські традиції, діти виховувались в національному дусі. Коли Галині було 10 років, сім’я виїхала з Рахині на Тернопільщину. В 12 років втратила батька: внаслідок жорстоких побоїв поляками (агітував селян не брати участі у виборах до польського парламенту) він тяжко й невиліковно захворів. Галину разом з молодшою сестрою Олею взяв під свою опіку митрополит Андрей Шептицький.

Галина Захарясевич, маючи різноманітні обдарування, довго шукала себе і свого призначення в творчій праці. Мала небуденний літературний хист: писала вірші, оповідання та філософські казки, мала дар до дизайнерського проектування. Володіла оригінальним голосом, який у свій час вже дорослою удосконалювала у Львівській консерваторії, де пощастило їй вчитися у всесвітньо відомої співачки – Соломії Крушельницької, з якою вона познайомилася у Відні. Їх єднала щира дружба, спільність поглядів на призначення мистецтва. Г. Захарясевич знала 5 мов, цікавилася літературою, медициною, східною філософією, добре знала етнографію та фольклористику. Але найбільш повно їй вдалося виявити себе в прикладному та образотворчому мистецтві. Основи такого універсального творчого мислення Г. Захарясевич винесла ще з шкільної лави Львівської української гімназії сестер Василіянок, яку закінчила у 1927 році. Навчалася також у Львівському політехнічному інституті в студії архітектури й малюнка, як обдарована дитина-сирота отримувала стипендію А. Шептицького. Протягом 1933–1938 років навчалася у Віденській академії мистецтв, де отримала диплом художника. У 1938 р. одружилася з Юрієм Липою – вченим-медиком, громадським діячем та письменником, поетом та великим патріотом. Через рік родина переїхала до Варшави. У 1940 р. народилася донька Іванка, а у 1943 р. – Марта. У Варшаві художниця активно займається творчою працею (1936–1942). Це були найщасливіші роки її життя: родинне щастя, радість материнства, перша персональна виставка (1942).

Наприкінці 1943 р. повернулися додому, щоб працювати для України. Трагічна доля Юрія Липи, жорстоко закатованого енкаведистами у 1944 році, остаточно вплинула на життєву долю художниці. Вона зазнала тяжких поневірянь і переслідувань як дружина «ворога народу», цькувань та приниження, замовчування її творчості, обмеження її можливостей як митця, але, залишившись із двома малолітніми дітьми на руках, знаходила сили до життя. У 50-х рр. працювала у різних дрібних артілях, де розписувала батіком тканини, виготовляла хустки, шалики, обруси, парасольки, торбинки. Ілюструвала видання народних пісень, коломийок, щедрівок. За сприяння Мирона Кипріяна, головного художника театру ім. Марії Заньковецької, оформила декорації до декількох відомих вистав. Працювала на Львівському промкомбінаті бригадиром цеху художнього оздоблення тканини. Бездоганно володіла технікою розпису по тканині.

Померла 10 червня 1968 р. у Львові, похована на Личаківському цвинтарі у гробниці Захарясевичів.

Галина Захарясевич була надзвичайно талановитою людиною, митцем-патріотом, але доля не дозволила їй в повній мірі розкрити всі грані таланту. З нами залишилась пам’ять та незнищенна енергетика її творчого генію, втілена в її роботах.
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