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Долинська земля подарувала Україні ряд визначних постатей, діячів, науковців, митців. Серед них зіркою першої величини сяє ім’я Мирослава Івана Любачівського – кардинала, патріарха української Греко-католицької церкви. 

Мирослав Любачівський народився 24 червня 1914 р. у сім’ї Євстахія й Анни (Олійник) у м. Долина. 28 червня був охрещений у долинській церкві Різдва Пресвятої Богородиці, де в травні 1921 р. прийняв також перше Святе Причастя. 

У сім’ї Мирослав був найстаршим сином. Його середній брат Євген загинув під час Другої світової війни, Богдан – наймолодший з братів, за фахом інженер, оселився у США. Ще навчаючись у Долинській народній школі, Стрийській гімназії, хлопець проявив себе здібним і працьовитим. Саме на це зважив й митрополит Андрій Шептицький і для поглиблення навчання здібного студента направили до відомого в Західній Європі богословського університету в Інсбруку (Австрія). 18 серпня 1938 р. отримав з рук митрополита А. Шептицького дияконські свячення, а 21 вересня – священичі. У лютому 1939 р. продовжив навчання вже у швейцарському місті Сіоні. 1942 р. здобув науковий ступінь доктора богослов’я. Вищу теологічну освіту продовжував на студіях папського Григоріанського університету в Римі. Одночасно за дозволом кардинала протягом 1945-1947 рр. студіював медицину в Італійському королівському університеті.
29 травня 1947 р. М. Любачівський переїхав до США, де займався священицькою, педагогічною діяльністю, виконував організаційні церковні завдання. Повернутися в Україну він не міг, адже там УГКЦ на Львівському соборі 6-8 березня 1946 р. була «самоліквідована». 

Як педагог працював у Католицькому університеті, де викладав німецьку, італійську, українську мови, філософію, релігію, займався науковою роботою. Він автор майже 20 праць на богословські теми. У 1979 р. став митрополитом Філадельфійської архиєпархії. Після смерті Йосифа Сліпого (7 вересня 1980 р.) М. І. Любачівський перебрав керівництво УГКЦ і автоматично став наслідником покійного патріарха. 

За короткий час М. І. Любачівський, завдячуючи працьовитості і вірному служінню церкві і Україні, став наступником двох великих своїх попередників на цьому посту: митрополита А. Шептицького і патріарха Й. Сліпого. 25 травня 1985 р. Папа Іван Павло ІІ дав йому найвище відзначення у Вселенській Христовій Церкві – іменував Кардиналом.
Після повернення з Америки на рідну землю (30 березня 1991 р.) перший з своїх візитів Мирослав Іван здійснив у місто свого народження, в Долину, щоб поклонитися отчому порогу, тій землі, що дала йому життя, де зробив перші кроки, де пізнав основи наук. Під час цих відвідин патріарх побував у рідній хаті, у долинській церкві Різдва Пресвятої Богородиці відправив архиєрейську літургію, на Ясній Горі в Гошеві – богослужіння. 
Після тривалої довголітньої хвороби 14 грудня 2000 р. на 87-му році життя Верховний Архієпископ УГКЦ помер. Похований у крипті архикатедри собору св. Юра у Львові. 

Найбільшим пам’ятником його діяльності та ініціатив є відновлення Богословської академії у Львові (1992 р.). Для увіковічення пам’яті патріарха кардинала Любачівського в Долині 14 вересня 2008 р. біля будинку, де народився, відкрито меморіальну дошку. 
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